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Przykladowy zestaw zadan z jezyka polskiego — poziom rozszerzony
Odpowiedzi i schemat punktowania

1

Zadanie sprawdzajace rozumienie czytanego tekstu Mity opowiesci reklamowej.

Model zawiera przewidywane odpowiedzi. Odpowiedzi ucznia moga przybieraé rézng
form¢ jezykowa, ale ich sens musi by¢ synonimiczny wobec modelu. Oceniajac pracg
ucznia, nalezy stosowac punktacj¢ z modelu.
Uwaga: Za pelng odpowiedz przyznaje si¢ maksymalna liczbg punktow, za niepelng —
wskazana w rubryce ,,punkty czastkowe”. Nie nalezy przyznawac poléwek punktow. Za brak
odpowiedzi lub odpowiedz btedna nie przyznaje si¢ punktow.

Nr
zad.

Propozycja odpowiedzi

Punkty

maks.

czgstk.

Za prawidlowe uznamy wyjasnienia zawierajace stwierdzenie,
zereklama ma charakter kreacyjny [tworzy nowy, wlasny Swiat
(kosmogonia = powstanie §wiata)]

Uwaga: nie uznajemy odpowiedzi , Reklama jest opowiesciq
o swiecie.”

— frustracja — np. rozczarowanie (niezadowolenie)
— dezintegracja — np. rozpad (rozklad, rozprzg¢zenie, rozbicie)

Istota odpowiedzi jest kompensacja braku rodziny uporzadkowane;j,
dajacej poczucie bezpieczefistwa (manipuluje emocjami zwigzanymi
z rodzina).

np.:

— charakter narracyjny (lub okre$lenia: opowiadanie historii,
budowanie fabuty)

- tworzenie $wiata wirtualnego (lub ukazanie $wiata idealnego,
utopijnego)

- uniwersalny jezyk

- przekaz medialny

— opowiadanie marzen

- zwycigstwo porzadku nad chaosem

— eliminowanie niektorych pojec (zasada tabu)

- ekonomiczna (uproszczona) forma

— funkcja kompensacyjna

- postugiwanie si¢ symbolami (atrybutami) pozadanej wizji
rzeczywistosci

— obecnos$¢ bohatera-herosa (bohatera idealnego)

— polaryzacja Swiata

(za 4
cechy)

(za 2-3
cechy)
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np.:
— charakter narracyjny (lub okreslenia: opowiadanie historii,
budowanie fabuty)
- porzadkowanie $wiata (zwycigstwo porzadku; to co uosabia
dostatnie zycie 1 porzadek jest przeciwstawione S$mierci
i chaosowi)
- postugiwanie sig¢ symbolami (atrybutami) pozadanej wizji 5 1
5. racerywastoscl NPT (za3 | (za2
— idealizacja rzeczywistosci
. cechy) | cechy)
— polaryzacja $wiata
— obecnos¢ bohatera-herosa (bohatera idealnego)
— funkcja kompensacyjna
Uwaga: niektore cechy opowiesci reklamowej (ktorych dotyezy
zadanie 4.) sq jednoczesnie cechami basni i mitu (ktorych dotyczy
zadanie 5.), dlatego rozwiqzania tvch dwoch zadan mogq sie
pokrywac.
np.:
— podkresla sens poprzedniego zdania
6. |~ w;mgcuia teze 1 0
- ozywia styl
- zatrzymuje uwagg czytelnika
dopuszczalne: sktania czytelnika do myslenia
7. |C 1 0
wstep: akapit 1. — 3.
8. |rozwiniecie tresci zawartych we wstgpie: akapity 4. — 7. 1 0
podsumowanie: akapit 8.
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Temat 1.Dokonaj analizy i interpretacji poréwnawczej fragmentow Pana Tadeusza
Adama Mickiewicza oraz Raportu o stanie wojennym Marka Nowakowskiego,
zwracajac uwage na sposoby przedstawienia lasu.

I. ROZWINIECIE TEMATU (maksymalnie 26 punktow)
Punktacja

1. Okreslenie zasady zestawienia tekstow, np.: 0-2

motyw natury taczacy romantyczna epopejg i wspotczesne opowiadanie,
relacje migdzy cztowiekiem i natura,
¢. wspomnienie z przeszlosci przedmiotem refleksji.

o

2. Konstrukcja narratora we fragmencie Pana Tadeusza, np.: 0-1

narrator pierwszoosobowy, subiektywny,

emigrant wspominajacy przestrzen znang i bliska sercu,

czlowiek bardzo dobrze znajacy przesztosé lasu/historig,

emocje (przyjazn, zachwyt, wdzigcznos¢, tgsknota, nostalgia, niepokoj, troska)
zwiazane z opisywang przestrzenia znakiem lacznosci z nia.

ol SRR o

3. Konstrukcja narratora we fragmencie Raportu...,np.: 0-1

a. mnarrator trzecioosobowy,

osoba wartosciujaca opisywana rzeczywistos¢ (subiektywizm opisu),

c. ambiwalentna postawa wobec lasu i jego historii (pozytywna wobec przeszlosci,
negatywna wobec terazniejszoS$ci).

=3

4. Konstrukcja czasu we fragmentach 0-2

Pana Tadeusza, np.: (0-1)
a. terazniejszo$¢ — okres wygnania, oddalenie od miejsc ojczystych, zabory,
b. retrospekcja — okres dziecinstwa, blisko$¢ ukochanych miejsc,
c. legendarne poczatki dziejow Litwy oraz wspotczesny autorowi okres niszczenia lasu,
Raportu..., np.: (0-1)
d. czas wzrostu i trwania lasu przeciwstawiony czasowi zagtady lasu,
€. pamigc o przesztosci lasu jedyna pamiatka bohatera,
f. symbolika czasu — np. historia lasu metafora dziejow PRL i stanu wojennego (Polska

lat 70. 1 80.).
5. Konstrukcja przestrzeni we fragmentach 0-2
Pana Tadeusza, np.: (0-1)

a. okreslona przez konkretne nazwy topograficzne,
b. znajoma, bliska cztowiekowi,
Raportu..., np.: (0-1)
c. przestrzef nieokreslona, nieosadzona w konkretnym miejscu,
d. przybierajaca cechy obcosci.

6. Obraz lasu we fragmencie Pana Tadeusza, np.: 0-3
a. potezny i dziki (puszcza),
b. $Swiadek ojczystej historii,
c. zrddio natchnienia i miejsce rozrywki (polowania) i refleksji,
d. zagrozony cywilizacja/historia (...was pozera // Kupiecka, lub rzqdowa, moskiewska

siekiera),
e. basniowy.
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10.

11.

=

=
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Obraz lasu we fragmencie Raportu..., np.: 0-3

raj, ktory ulega zagladzie,

roznorodny krajobrazowo,

tajemniczy,

przestrzen wolnosci (ostoja wolnych mieszkancow),

swiadek historii — w nim podziurawione hetmy kilku wojen i bagnety,
pozbawiony basniowosci, realny.

Sposéb przedstawienia lasu we fragmencie Pana Tadeusza, np.: 0-4

mityzacja,

las jako adresat wypowiedzi (apostrofy),

antropomorfizacja (personifikacja),

monumentalizacja,

zroznicowanie tonu wypowiedzi: patos i liryzm,

nasycenie opisu elementami historycznymi i kulturowymi (postaci, miejsca, drzewa),
ekspresywnos¢ wypowiedzi (rola wykrzyknief, zdan pytajacych, przerzutni,
stownictwa),

funkcja poréwnan (np. porownanie Wilna do wilka i do rzymskiej wilczycy),
warto$ciujaca funkcja epitetow (np. ostatni, dobry dom, mily cien, wielcy kniaziowie
itp.),

Sposob przedstawienia lasu we fragmencie Raportu..., np.. 0-4

$wiadome nawiazanie do tekstu Pana Tadeusza (aluzja literacka),

personifikacja,

parabolicznos¢ (np. metaforyka odnoszaca si¢ do stanu wojennego lub opozycji natury
i cywilizaciji),

kontrast jako zasada kompozycyjna (pigkno — brzydota, bogactwo — jatowos$¢, zycie —
smierc),

forma wypowiedzi: dominacja opisu, elementy opowiadania,

szczegotowos¢ opisu,

dynamizm opisu,

obrazowo$¢ opisu (epitety, czasowniki, wyliczenia, wyrazy dzwigkonasladowcze,
stownictwo),

dramatyzm pointy opowiadanej historii — calkowita zmiana rzeczywistosci
w wymiarze osobistym, politycznym, cywilizacyjnym.

Wykorzystanie kontekstow, np.: 0-1

biograficznego,
historycznoliterackiego.

Podsumowanie 0-3

pelne, np.: w obu tekstach las miejscem wyjatkowym dla oséb mowiacych; w tekscie
Mickiewicza bohatera z lasem wiaze mito$¢ i pamigé, a tylko pamigé pozostaje bohaterowi
Nowakowskiego; rozna odpowiedzialnos¢ za zniszczenie lasu, rozne sposoby przedstawienia
lasu.
niepelne, np.: dostrzezenie r6znych sposobow przedstawienia lasu . (2)
préoba podsumowania, np.: w obu tekstach refleksja nad losem cztowieka i zwiazkiem

Z natura. (1)

3
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Temat 2. Jezyk w panstwie policyjnym. Zanalizuj i zinterpretuj wiersz Ewy Lipskiej
Z cyklu: Wielkie awarie (I).

L. ROZWINIECIE TEMATU (maksymalnie 26 punktow
Punktacja
1. Wstepne rozpoznanie utworu, np.: 0-2

a. charakter komunikatu (wypowiedZz bezosobowa),
b. informacja o kryzysie jgzyka (mowy),
c. wiersz opisuje rzeczywisto$¢ w PRL-u, tuz po odwolaniu stanu wojennego.

2. Obraz rzeczywistosci (sytuacji, w ktérej znalaz! si¢ jezyk), np.: 0-10

a. elementy panstwa policyjnego (generalowie, wozy pancerne, rozkazy, mownice,
megafony),

b. przedstawienie sytuacji jezyka jako awarii technologicznej,

c. zastgpowanie prawdy przez propagandg (,,czarne garnitury czcionek” w gazetach,
hasta ustuznych jezykoznawcow),

d. jezyk poddany cenzurze (ustuznym jgzykoznawcom),

e. konieczno$¢ tworzenia jezyka od podstaw: rozpoczynanie od wyrazen
dzwigkonasladowczych,

f. ukrywanie (zakltamanie) prawdziwego obrazu rzeczywistosci: ,.zonglerzy stow”,
,ufryzowana mowa”, ,,nakrg¢canie jgzyka na papiloty”,

g. epidemia afazji — zaburzenia mowy; symbol fizycznej niemoznosci
wyartykutowania prawdy,

h. zanikanie ,,j¢zyka prywatnego” (szepty, wyznania) na rzecz j¢zyka oficjalnego,
urzgdowego,

i. zatracanie znaczen przez slowa (,sens bladzit po manowcach”, ,strzgpy
stownikow™),

j. potoki nic nieznaczacych stow,

k. odbieranie jezykowi jego pigkna, autonomii,

1. redukcja jego funkcji jedynie do potrzeb komunikacyjnych (,,wyrazy tracity szyk”
—nie poddawaly si¢ komendzie),

m. jezyk odrodzi si¢ jak natura.

Specyfika jezyka poetyckiego w wierszu

3. Réznorodnosé jezyka, ktorym posluguje sig¢ poetka, np.: 0-9
a. slownictwo techniczne (np.,,awaria”, ,,monterzy”),
b. slownictwo urzgdowego (np. ,,wezesne godziny ranne™),
c. wykorzystanie terminologii naukowe;j (jgzykoznawczej),
d. réznorodnos¢ stylow: publicystyczny, urzedowy,
e. personifikacja jezyka (,jezyk stabl”, ,opadat z sil”, ,méwi”, ,,udziela sobie

wywiadu”),
f. figury stylistyczne,
uzasadnienie (z przykladami)
g. metafory,
h. epitety,
1. przerzutnie,
j. dominujace personifikacje jako zabieg stylistyczny,
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k. rozbijanie statych zwiazkow frazeologicznych,
1. gra stow i znaczen, podkreslajaca grozg rzeczywistosci (,,mowa zalezna od kilku
generatow”’).

4. Konteksty, np.: 0-2

a. kontekst biblijny (§wiat powraca do stanu przed stworzeniem, zanim poszczegolne
elementy aktu kreacyjnego zostalty nazwane),

b. kontekst historycznoliteracki ( np. wiersz Tadeusza Rozewicza ,,Ocalony” z tomu
»Niepokoj” (1947), w ktéorym wyrazona zostata prosba o powtorny akt kreacyjny),

c. kontekst biograficzny: przynaleznos¢ Lipskiej do pokolenia '68 (Nowa Fala),
ktére w swoim programie umiescito postulat odktamania rzeczywistosci,

d. historyczny (polityczny).

5. Podsumowanie 0-3

pelne, np.: dostrzezenie, ze efektem zaklamanej rzeczywistosci jest zaklamanie
jezyka, wskazanie skutkéw i1 sposobow manipulacji jezykiem; instrumentalne

traktowanie jgzyka (jgzyk narzedziem polityki). 3
niepelne, np.: dostrzezenie, ze efektem zaklamanej rzeczywistosci jest zaklamanie
jezyka, (2)

préba podsumowania, np.: dostrzezenie, ze j¢zyk ulega manipulaciji. (1)
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II. KOMPOZYCJA (maksymalnie 2 punkty) Punktacja
Kompozycje wypracowania ocenia sig wtedy, gdy priyznane gostaly punkty a rogwiniecie tematu.

— podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spojna wewngtrznie,

przejrzysta i logiczna; pelna konsekwencja w uktadzie graficznym, 2
— uporzadkowana wobec przyjetego kryterium, spdjna; graficzne wyodrgbnienie
gléwnych czgscei. 1

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spefnione, nie przyznaje sie punktow.

III. STYL (maksymalnie 2 punkty)

— jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowana forma wypowiedzi; urozmaicona
leksyka, 2

— zgodny z zastosowana forma wypowiedzi, na ogot jasny; wystarczajaca leksyka. 1

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje sie punktow.

IV. JEZYK (maksymalnie 8 punktow)
— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona sktadnia, poprawne:

stownictwo, frazeologia i fleksja, 8
— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawne: sktadnia, stownictwo,

frazeologia i fleksja, 6
— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wigkszosci

poprawne sktadnia, stownictwo i frazeologia. 4
— jezyk w pracy komunikatywny mimo blgdow sktadniowych, leksykalnych

(stownictwo i frazeologia), fleksyjnych, 2

jezyk w pracy komunikatywny mimo blgdow fleksyjnych, licznych blgdow

sktadniowych, leksykalnych. 1

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje sie punktow.

V. ZAPIS (maksymalnie 2 punkty)

— Dbezbledna ortografia;

poprawna interpunkcja (nieliczne btgdy), 2
— poprawna ortografia (nieliczne btedy réznego stopnia);

na ogol poprawna interpunkcja. 1

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje sie punktow.

VI. SZCZEGOLNE WALORY PRACY 0-4



